

目錄

編輯凡例	i
劉振忠總主教序	iv
黎建球前校長序	vii
嚴任吉神父序	xiii
江漢聲校長序	xvii

第一冊

主教團牧函文集

為準備福傳大會牧函	1
中國天主教福音傳播大會宣言	4
推行福傳大會決議案	12
福傳大會之後，你我能具體做些什麼	19
主教團的公開信：論外籍勞工	27
新年牧函	35
司鐸年主教團牧函	43
共融與福傳	55
致全國教胞函	67

年底選舉牧函	70
堂區共融與福傳	76
中國主教團對改革現代社會的建言	86
主教團對第二屆立委選舉的宣言	93
青年共融與福傳	96
家庭共融與福傳年	106
紀念孟高維諾來華七百週年	115
對於省市長暨省市議員選舉的牧函	122
婦女共融與福傳年	127
中國主教團對西螺護堂事件的聲明	137
選賢與能、講信修睦	140
教理研習與福傳年	144
主教團四旬期文告	158
教宗邀請普世基督徒踴躍慶祝公元二千年	163
單國璽主教談公教青年	168
新世紀新福傳大會的構思	172
一九九七年主教團牧函	185
新世紀新福傳會議	194
主教團反安樂死牧函	202
天主教中國主教團對修憲的聲明	207
台灣天主教會呼籲政府留住聖誕節假日聲明	209

1998 年聖神年牧函	211
天主教台灣地區主教團更名聲明	221
提昇選舉文化，關心社會走向	226
為什麼從今年起聖誕節不再放假	231
驚恐年代 更需要平安夜精神	236
聖父年牧函	240
主教團緊急呼籲救濟震災	252
台灣地區主教團慶祝救主降生兩千大禧年 牧函	256
2000 年總統大選文告	263
致陳總統水扁先生籲請廢除死刑	266
2000 年熱心準備全國聖體大會	269
論「新世紀新福傳」大會之召開	278
主教團推行落實「新世紀新福傳大會」之決 議案牧函	289
論自殺	294
全心全力推動「新世紀新福傳」	302
台灣地區主教團主席單國璽樞機函 「划向深處，共建幸福和樂家園」—台灣天 主教會對十二月初縣市長暨立委選舉之呼籲 落實推行「新世紀新福傳大會」之決議案	308 311 314

為臺灣旱象祈雨九日敬禮	319
台灣地區主教團論二〇〇三年之牧靈福傳的 主題牧函	321
台灣地區主教團為 SARS 疫情祈禱齋戒牧函	330
單樞機給神父教友的一封信	336
台灣地區主教團慶祝教宗若望保祿二世當選 及就職廿五週年牧函	338
論二〇〇四年牧靈福傳的主題：「建立信望 愛的福傳堂區」	342
「建立信望愛的福傳堂區」致教區聖職牧函	350
崇拜耶穌聖體·關懷社會大眾	352
聖體聖事與建立信望愛的福傳堂區	359

第二冊

花蓮教區牧函文集

論神職聖召的培育	1
論教友在教會中的地位、責任和神職人員的關係	5
論教區牧靈會議	14
花蓮教區第二屆牧靈大會決議案牧函	20

論「對內」牧靈及「對外」傳教牧函	24
呼籲切實作傳教工作計畫	30
「將臨期」主教牧函	32
四旬期牧函	35
聖神降臨節牧函	42
萬人歸主牧函	48
聖誕節牧函	50
四旬期牧函	52
聖召節牧函	59
論聖職人員與教友共融	62
單主教聖召節牧函	66
致花蓮教區神父函	68
1985 年傳教節牧函	70
單主教共融營牧函	73
青年與聖召四旬期牧函	75
花蓮教區慶祝教區銀慶特殊聖年牧函	78
聖體年牧函	86
共融福傳年牧函	90
聖誕節牧函	93

司鐸年牧函	96
傳教節致花蓮教區牧函	100
九年敬禮牧函	102

高雄教區牧函文集

單主教寫給高雄教區教友們的一封信	105
高雄教區成立三十週年牧函	107
萬金開教一百三十週年	113
單主教的話	115
單主教的話	117
天主教在屏東開教四十週年賀詞	119
單主教的話	123
單主教的話	125
單主教的話	127
單主教的話	129
召開教區福傳牧靈大會牧函	131
單主教的話	139
單主教的話	141

單主教的話	144
單主教的話	150
單主教的話	152
單主教的話	155
單主教的話	158
單主教的牧函	162
單主教的話	164
單主教的話	166
單主教的話	168
單主教的牧函	173
一九九四年新年牧函	173
一九九四年家庭年牧函	176
單主教的話	182
單主教的話	184
單主教的話	187
單主教的話	190
單主教的話	190
單主教的話	194
單主教的話	197

單主教的話	199
單主教的話	201
單主教的話	203
單主教的話	205
單主教的話	207
單主教致高雄市玫瑰座堂全體教友的一封信	210
單主教的話	213
單主教的話	216
單主教的話	218
單主教的話	221
論「新世紀，新福傳：建立信德堅強，望德活潑， 愛德真誠的基督徒團體」	224
高雄教區福傳牧靈大會祈禱文	260
召開高雄教區牧靈福傳大會牧函	261
天主教高雄教區新世紀新福傳大會宣言	263
公佈高雄教區「新世紀新福傳」牧靈大會宣言及 決議案之牧函	275
單主教的話	280
單主教春節牧函	282

一九九八年傳教節屏東縣牡丹鄉開教牧函	286
致高雄教區聖職及教友牧函	288
高雄教區慶祝中華殉道列聖牧函	291
高雄教區成立四十週年牧函	294
落實「建立信望愛的福傳家庭」牧函	306
論隆重慶祝耶穌節及本教區之青年日牧函	314
論二〇〇三年高雄教區之牧靈福傳方向牧函	320
高雄教區全體教友參與牡丹鄉福傳建堂牧函	327
「建立信望愛的福傳堂區」致教區聖職牧函	330
高雄教區牧函—熱心準備聖體大會	332
單樞機主教二〇〇五年致高雄教區牧函	339

第三冊

講道集

福傳大會的意義與目的	1
福傳大會一週年的回顧與前瞻	19
紀念羅公文藻主教	22
單主教在林吉男輔理主教晉牧典禮中的講道詞	25

單主教在基督活力運動來台廿五週年的講道詞	32
追悼「貧人之母」德肋撒修女	36
德肋撒修女的革新精神與實際行動——在追思彌撒中的講道詞	40
救主之母傳教修院成立	47
影響我聖召最深遠的人	51
龔樞機殯葬彌撒中證道	57
教友傳教模範李步壘	62
平信徒的福傳	69
成聖的聖召	78
慶祝主徒會創會七十週年感恩祭證道詞	84
耶穌聖心節講道	91
張秀亞女士追思彌撒證道詞	97
划到深處撒你們的網捕魚罷	100
禮儀在中華教會的適應	108
生活在天堂前庭的修女	124
蒲敏道神父殯葬彌撒講道	128
主顯節講道	135
聖灰禮儀的意義	141

單國璽樞機主教「為中東和平祈禱」彌撒講道詞	144
《非凡人間（一）》 摘錄“破繭”	149
《非凡人間（二）》 摘錄“破繭”	223
基督活力運動及新世紀新福傳	268
台灣需要培育屬人又屬神的聖職人員	276
羅光總主教殯葬彌撒講道	291
蒲敏道神父的使命感	296
基督服務團第六屆總團大會開幕彌撒證道詞	300
基督徒合一祈禱證道詞	303
聖洗聖事	307
教宗本篤十六世當選一週年感恩祭證道詞	315
婚姻聖事	321
耶穌聖心敬禮	328
「基督普世君王節」是否不合時宜了？！	334
單樞機在頭屋洛雷托聖母之屋落成典禮的講道詞	339

對話集

全球化趨勢下的信仰價值觀與教育	347
讀者十問	378
真正的自由	386
划到生命的深處去-訪問單國璽樞機主教	415

第四冊

社會正義文集

對馬赫俊神父被強制離境事件的看法與聲明	1
中國主教團對改革現代社會的建言	4
濟助盧安達——給台灣天主教學校的一封信	11
天主教與社會發展	14
外勞牧靈服務與關懷	25
天主教淨化台灣社會的新方向	31
天主教的社會倫理與心靈改革	44
北京、教廷與台北的三角關係	49
代理孕母追求幸福割裂了母格	55
留著生命在，可平反、可扭轉、可挽救	58

誰來保護學校這塊聖地？！	62
理性的本土化是融合，政客的本土化是撕裂	66
化解恐怖暴行的根本之道尊重人權、實行正義、發輝愛心、請求寬恕、補償傷害	72
從宗教觀點談反賄選	78
新時代天主教教化的新思維	81
人權與和平	96
解讀教宗對北京的喊話	135
划向深處回應台灣的需求 年底縣市長暨立委選舉台灣天主教會 對各政黨領袖之公開呼籲	139
世界各大宗教領袖齊聚亞西西為全球和平祈禱的意義	141
「自然死」條例嘉惠末期病人，合乎天主旨意	147
遏阻色情氾濫，政治人物應以身作則	150
如不修改寬鬆模糊的「優生保健法」	154
每年約有五十萬無辜胎兒被慘殺	
心靈改革與社會革新	159
教宗若望保祿二世改變了人類的命運和歷史	172
誰能創造乾淨及高格調的選舉	181
波斯灣的戰爭威脅世界和平	184

受虐兒童生活在人間地獄 大家應伸出援手將其救出	189
邪惡 殘暴 雙輪的惡戰 別再稱為「聖戰」	193
宗教交談與世界和平	197
總統大選後 撥雲見日 和平共榮 確認族群一家共享民主成果	204
用神聖選票改革選舉風氣衛護自己的基本權利	207
宗教與政治	211
中台梵的三角外交關係	217

社會關懷文集

從基督信仰觀點談廢公娼問題	229
開放賭場能繁榮澎湖嗎？	232
繁華退去，但見本心	236
促進和平世界領袖應向教宗學習 化解人類這場浩劫和世界危機	238
「樂透」迷人的大壓榨機	243
為台灣旱象祈雨九日敬禮	246
華航空難事件單樞機函	248
飛彈就能保台灣安全嗎？	249

健保節流 遏止黑洞 全民有責	253
失序的交通——怎一個投機取巧的戰場	257
與其詛咒貪腐 不如票投賢	261
全民發揮「愛心」 戰勝 SARS 的保證	264
「愛」是戰勝 SARS 的最大保證	266
珍惜生命	273
醫治教育沉疴雜症 應先治療教育本質	275
災禍--淬煉人生智慧的契機	280
私校存款多應受表揚	286
同性結婚可以合法化？	289
中間選民掌控總統選舉的勝負	284
以幽默看選舉用和解來收場	297
教宗孱弱之聲 震撼人類良心	300
我愛蘭嶼	304
兩岸應盡一切努力避免殘酷恐怖戰爭	308
只要留有生命在 就能東山再起來	312
放下恩怨 寬恕是島國之福	316
民眾對新內閣的期待	319
日本投降六十週年，中日仇恨了解時機？	324
陶然樞機主教來台是否負有特殊任務	328
停止政黨惡鬥 共解全民倒懸	331

第五冊

演講論述文集

《山地牧靈工作的反省與檢討》	1
中國主教團團長單國璽主教在天主教福音傳 播會議的開幕詞	24
我國三位主教兩位神父參加亞洲福傳會議	31
基督服務團之由來	38
動員	47
墓園沉思	53
天主教與社會發展	58
天主教對心靈改革的看法與做法「如何落實 心靈改革運動」座談會	69
與基督服務團團員談心	75
基督服務團的理想與基督的正義精神	83
心靈改革與社會革新	97
天主教的社會倫理與心靈改革	110
徐匯中學的教育理念	115
自于斌樞機所撰詩文看他對社會、文化的貢獻	119
第二屆亞洲青年日演講詞	132
宗教交談與合作	135

新時代天主教教化的新思維	142
天主教大學的教育目標	157
接受十大傑出教育事業家致詞	163
宗教徒對台灣社會的使命與責任	166
全球化趨勢下的宗教信仰價值觀與教育	171
新教宗本篤十六世治理教會的方向	179
教宗本篤十六世就職彌撒講道	187
單樞機領受國家「一等景星勳章」致謝詞	192
向「國際自由宗教聯盟」第 32 屆全球代表大會致開幕詞	195
「教宗本篤十六世致中華人民共和國內天主教主教、司鐸、度獻身生活者及教友的信」之讀後感	198
小組的功能與基督服務團的發展與運作	206
我所認識的劉芳英爵士	216
基督服務團成立四十週年	219
脆弱中的偉大	224
承行主旨	229

英文演講文集

On the History of the Chinese Catholic Church & History of Catechesis in China	233
Inter-Religious Dialogue And Cooperation	246
Introduction to the Catholic Church	258
Liturgical Inculturation of The Church in China	273
More weaponry is not the answer	297
The Christian Family and Ecumenical Dialogue	303
Christian Witnessing for Evangelization	
Get to the root of the Iraq problem	324
Family and Human Life Ethics : Taiwan Situation	330
Role Models of Peace-Makers	339

輔大演講文集

繼往開來賀輔大創校七十周年	361
向輔大千禧年畢業生祝賀詞	367
輔仁大學頒授徐亨先生名譽博士學位	369

第七屆中國天主教會史和中文要理講授史國 際學術研討會開幕詞	372
輔大頒授羅德勵樞機榮譽神學博士學位典禮	382
我對中梵外交所知道的點滴	387
天主教輔仁大學頒授高澤農樞機主教名譽法學	399
天主教輔仁大學頒授朱銘大師名譽藝術博士 學位典禮	404
天主教輔仁大學頒授朱秀榮女士名譽哲學博 士學位典禮	410
承認錯誤，澄清誤解	415
輔大畢業典禮祝福詞	427
實踐天主教大學理想	428
第二屆國際漢學研討會致詞	432
環境變遷中的福傳與合作	435
天主教輔仁大學頒授程建人名譽法學博士學位	441
天主教輔仁大學頒授郝思漢教授、孫志文教 授名譽博士學位	445
普世價值與本土關懷	448
利瑪竇與中西文化交談共融	450
「三知是求，明德日新」-從輔大校歌中這兩 句話說起	457

這是我們懷了很久的一個夢想 465

嘉勉歷屆畢業同學文集

送別高中第四屆初中第七屆畢業同學 469

送別高中第五屆初中第八屆畢業同學 471

送別高中第六屆初中第九屆畢業同學 473

送別高中第七屆初中第十屆畢業同學 475

第六冊

序跋集

《怎麼做一位領袖》譯者前言 1

〈今日的信仰〉譯者前言 6

《大風：鄭爵銘神父靜山道理集》 17

中國化和時代化的神操

《天主教在台灣現況之研究》序 21

《福傳文集》序 25

為《白冷會在中國傳教史料》序 29

《生命的福音》序 32

《大學重華叢書》序	35
《碩果豐盈朱勵德神父道理集》序	43
《于斌樞機傳》序	46
台北聖母無原罪主教座堂開教 112 週年暨重建 40 週年賀詞	54
恭祝《恆毅》繼往開來—為慶祝《恆毅月刊》創刊五十週年而作	56
《跋涉與見證：聖功修女會及聖功醫院的事蹟》出谷、逾越、撒種、收割	58
《活出天主大愛的真實見證》	60
《中華殉道宣聖專輯》序	64
《蕭滋紀念》序	69
《婚姻與家庭》序	72
《中梵外交關係六十年史料彙編》序	74
《非凡人間》序	81
許平和《婚前守貞》序	86
鄭心梅演唱會序	87
《春風化雨一牧人》序	89
《禪心與天恩：一個中年移民家庭的奇蹟》	93
歐陽楊梅玉新書序	

《普世價值與本土關懷》	97
《主日福音分享》序	99
《聖召樂趣》單國璽樞機主教序	104
《藝術與宗教繪畫特展》序	108
《徐光啟與利瑪竇》序	111
《為了天主更大的光榮》賀蒲敏道神父 100 歲	116
《頌主新歌-黃友棣聖樂作曲集》單國璽樞機序	119
《我要觀看天主》序	123
《佛光菜根譚》單國璽樞機主教大力推薦	127
《紅塵處處不天主》序	128
《重返危機現場-愛是行動》序	131
《教宗若望保祿二世回憶錄》序	138
《天主教在台灣再版》序	143
《開始到梵蒂岡朝聖》輕鬆閱讀梵蒂岡	147
《德蕾莎修女—來做我的光》序	149
《達悟族宗教變遷與民族發展》單樞機主教序	152
《活出愛:單國璽樞機主教的傳奇故事》	157
作者序〈給讀者的告別信〉	
〈《耶穌的故鄉》一書可做祈禱、讀經和朝聖 的導遊〉	163

《大愛的播種者-單國璽的故事》	167
單爺爺給小朋友的信-生命的花園	
《大愛的播種者-單國璽的故事》	169
後記-單樞機主教給讀者朋友的一封信	
真福山「社福文教中心」誌辭	173
《分享愛：樞機主教單國璽的生命故事》	175
自序夜深人靜時	
《空虛自己:單國璽回憶錄》	187
自序：我的恩寵與感激	
《教廷的國際地位-兼論教廷與中國的關係》	191
單樞機主教序	

生命告別文集

一波三折辭呈照准	193
關懷照顧被忽視的病患小羊	198
我有一個遙遠的夢	202
三闖死亡門檻	212
單國璽樞機主教在自己之殯葬彌撒中的講道詞	217
我的人生思維歷程	225
為什麼不要別人為我祈禱	236

我的故鄉原是龍宮	240
我的人生思維歷程	246
當我得到絕症時	272
當宗教人生病時	285
怎樣度一個美滿幸福快樂的司鐸生活	298
主愛綿綿無終期	312
我為何決定作生命告別之旅	318
愛在人生轉彎處	321
單國璽樞機主教給癌症患者的一封信	328
划向生命的深處 活出生命的色彩	330
「大愛」推動著我們活出生命的真正價值	339
分享生命告別之旅我拜訪的對象	342
在生命的盡頭跨越生死	350
做當下該做的事	358

第七冊

自傳集

單國璽樞機主教自傳	1
八十自白	7
單樞機主教九十生日感言	15
九旬癌末病翁攀登聖山巔峰 掏空自己，返老	19

還童，登峰聖山	
自幼千種寵愛集一身	25
成了自我中心的小霸王	28
母親的一枚銅幣	31
聖召的種子	34
初領聖體，請耶穌進到心中	36
領受堅振，勇敢為信仰作證	39
深刻的宗教體驗	42
小學生活的點滴	46
捨己救人的隆其化校長	49
死亡的滋味	53
立志當醫生	57
一顆子彈從我的耳旁擦過	60
百年罕見的大旱災	64
解除婚約	68
攻讀哲學，準備當神父	72
親情綿綿無盡期	77
離家修道一甲子	82
加入耶穌會	85
三十天神操	91
愛的誓約：三聖願	98
一年的文學，兩個國家三個地方	107
在菲律賓繼續攻讀哲學	112

菲國試教，初次為人師	118
在碧瑤攻讀神學	122
永恆的司祭	129
晉階大考：會士們的最後審判	136
最後一年的卒試	141
第一個任務：宿霧聖心中學的教務主任	146
因肺結核到碧瑤療養	153
歐洲之旅	158
在法國的一些見聞	165
拜訪著名傳教士的故鄉	171
在義大利的都林和亞維立亞納	176
羅馬進修	180
會說話的聖地	185
我最熟悉的幾位聖人	191
拜訪聖依納爵的故鄉	197
我認識的教宗	203
在耶穌的故鄉朝聖	212
奉派至戰亂中的越南	219
初到彰化靜山	227
參加耶穌會第三十一屆大會	236
建立基督服務團	246
接掌徐匯中學	255
到南投山區客串牧人	264

接掌光啟社社長	270
回大陸探親	281
就任花蓮教區主教	288
當了十八年的臺灣地區主教團主席	298
進入輔大董事會	306
接任高雄教區主教	311
籌備真福山	319
請求教宗為中華一百二十位殉道真福宣聖	325
心繫蘭嶼	330
紅袍加身，晉升樞機主教	334
籌畫亞洲主教會議	338
退休與絕症	341
生命告別之旅	345